

■ 博文欣赏 ■

该不该为高考加分导演一场“见义勇为”的戏

文 / 陈小二

截至目前, 31个省份均已正式出台高考新政, 各地加分大瘦身最引人关注。记者统计发现, 竞赛、体育接连缩水, 但有13个省份的高考加分项目中, 提到了思想品德及见义勇为。

(《法制晚报》5月25日)

近些年来, 高考加分掺水现象严重。不少学生家长在航模成绩、体育特长生考试、民族身份等项目上造假, 令高考加分的公平性、公正性受到广泛质疑, 挤压了大批真正有才学、有实力者进入名校的机会。

就像前一阵爆红网络的奶茶妹妹, 网友八卦之下才发现这位“清华校花”居然是凭借健美操特长进的清华, 可见高考加分范围之宽、之滥, 已经到了何种程度; 而奶茶妹妹大学期间多门功课挂科的传闻, 更加重了公众对高考加分、保送的失望情绪。此事不管是真是假, 已经严重影响了公众对高考加分的质疑。

可见, 高考加分制度的改革, 势在必行。而此次31个省份出台的高考新政, 无疑是对以往高考加分政策的“拨乱反正”。各省在体育、竞赛等项目缩减及降低分值; 多地奥数获奖者被剔出保送行列, 甚至加分名单。可见, 各地改革高考加分决心之大。

但还有一个问题不容忽视, 那就是此轮调整, 比较重视思想品德的考核, 有13个省份的高考加分项目中, 提到了思想品德及见义勇为。其中, 10地提出见义勇为者加10分奖励, 而北京、浙江、四川三省

份奖励加20分, 山东省甚至在自选项目里仅保留了“见义勇为”这一项加分。

高考加分侧重对考生个人思想品德的褒奖, 有一定的科学性。教育的目的之一就是品德教育, 可这些年我们太过于重视知识教育, 而忽略了人品教育、德行教育, 以至于许多大学生徒有知识而缺乏最基本的学养、修养。加强对考生思想品德的加分, 有助于增强学生对品德的重视, 回归了教育的本意。

但是, 就目前而言, 高考加分提高思想品德与见义勇为的分值, 存在一个很重要的问题, 就是如何考核? 谁的思想品德高、谁的思想品德低, 不发生重大事件, 很难发现。目前来说, 最便捷、快速、直接的考核方式就是见义勇为。

可是见义勇为是一件可遇而不可求的事情。面对20分的加分政策, 不免会有一些人打歪主意, 比如自导自演一场“见义勇为”的大戏, 怎么办? 更重要的是, 现阶段, 人们更加注重的是见义勇而见义勇。若为了高考加分, 有学生一时头脑发热、不顾安全而选择救人, 造成意外伤害, 又怎么办?

当然, 更不排除一些有门路、有办法、有钱有权的家长, 买通职能部门开见义勇的假证明作弊。这样一来, 高考加分改革还是无法保障其公平性, 说不定, 就像自主招生一样, 最终还是会被钻空子, 沦为权势者的盛宴, 这显然有违于高考加分改革的初衷。



■ 博文欣赏 ■

以生命试农药 谁笑得起来

文 / 洪巧俊

“这药是假的不?” “我们这是正规厂家的药, 好使。”对话过后, 他买了5瓶敌敌畏, 边说试试药真假, 边喝。今早7时许, 沈阳一农药种子发生惨剧。店主王女士拦不住, 叫人帮忙抢药瓶, 但来不及了……被抢药瓶时, 男子一直微笑, 最终停止呼吸。

(2014年5月27日《齐鲁晚报》)

宁愿相信这是一条假新闻, 但图片却让人不得不相信这是真的: 一个人躺在地下, 旁边还放着农药, 一个警察在察看, 另外一个警察在拍照, 周围还有不少围观者。男子是不是一直在微笑, 只有在现场的人知道。难道他真的是笑假农药?

对话是如此幽默, 犹如小品里的台词, “这药是假的不?” “我们这是正规厂家的药, 好使。”对话过后, 他买了5瓶敌敌畏, 边说试试药真假, 边喝。不过, 我试着加些台词, 他边喝边笑着说: “我终于喝到了真的农药!” 于是他终于停止了呼吸。为什么他要问“这药是假的不?” 是买多了假农药, 庄稼欠收而不想活? 还是寻死, 喝多了假农药, 而想喝一次真农药?

一次买了5瓶敌敌畏, 如果是喷庄稼, 那他一定是个种植大户。记得我种田的时, 7亩责任田, 一季水稻只买一瓶农药, 5瓶哪要喷多少亩田。如果是寻死, 假农药就是喝完5瓶也不一定死。他为何要买5瓶敌敌畏?

这回他喝的真的不是假农药, 之所以如此说, 是因为自杀喝假农药的新闻太多。10多年前, 村里有对夫妻吵架, 女的一气, 捧着一瓶甲胺磷就喝, 甲胺磷毒性强, 村里人都认为必死无疑, 一家人抱头痛哭, 哭得死去活来, 她却一点事也没有, 原来她喝的是假农药。后来常看到自杀喝了假农药的新闻, 报道说, 某村的姜先生喝了瓶吡虫啉杀虫剂要自杀, 被120强行拉到医院治疗。可他不仅不愿意洗胃, 反而像喝了兴奋剂, 疯狂跑到山上兜圈子。据医生介绍, 这姜先生喝的可能是假农药, 里面含有兴奋剂成分。还有这样一条“哭笑不得”的新闻: 30多岁的村民杨某赌气“自杀”, 到农药门市部买了两瓶剧毒农药“乐果”, 喝下一瓶农药后, 觉得没什么事, 就到农药门市部责骂农药是假的……

资料显示, 我国每年大约有30万人自杀, 是国际平均数的2.3倍。每年中国自杀者数目大约是世界总自杀人口的1/3。其中80%以上的自杀死亡者和自杀未遂者都是农民。然而这些喝农药自杀的人都是农民。在我的家乡有如此谚语: “宁可世上挨, 不可土里埋”。农民历来以顽强的生命力而自称, 他们在繁重的体力劳动下和并不充裕的物质生活中磨练得像优质钢材一样, 既坚硬又富有弹性, 如今咋就变得如此脆弱? 自杀事件进一步暴露了一些地区农村生活状况的艰苦, 农民种地不赚钱以及三农问题的严峻性。

每一条生命都值得尊重, 每一种悲剧都需要反刍, 我们不能寄于自杀者都喝到假农药, 这是对诚信与道德的反讽。

叹息! 那些年被我们毁掉的词

文 / 老绥远韩氏

如今许多过去非常好的词汇被人们滥用了, 词义篡改了, 我为此感到无限的悲哀。

比如说老总这个词吧, 以前是总司令的简称。总司令带领革命战士们浴血奋战, “天涯处处是芳草, 何必马革裹尸还”, 令我们慷慨悲歌, 赞叹不已。可现在, 老总们不再是身穿戎装, 南征北战的军中大将了, 而变成了大腹便便, 每天喝酒吃肉, 高兴时赏钱, 不高兴时骂人的一帮脑满肠肥的家伙。再比如打炮, 本是很正常的军事名词, 炮弹上膛、撼天动地、摧古拉朽, 使敌人望风披靡。敌人如果胆敢来犯, 我们就用大炮猛烈轰击, 给他来个灭顶之灾。电影《英雄儿女》里王成的一句“向我开炮!”曾经让我们多少人感动的泪流满面。可现在这么好的词也被人们转了义, 变成了男女交媾的代名词。

再比如小姐, 本来是对年轻女孩的尊称, 意即大家闺秀、亭亭玉立的淑女, 含有无限高贵的意味在里面, 可现在竟成了妓女的代名词。以前叫人家小姐可能会赢得甜甜一笑, 现在叫人家小姐没准会遭到白眼, 甚至辱骂。有一位年轻女郎, 被人称为“小姐”之后, 柳眉倒挂, 杏眼圆睁, 双手叉腰, 粉面生嗔, 怒冲冲地回敬一句: “你妈才是‘小姐’呢!”

再比如同志, 本来是革命战友, 为了一个共同的信念一起出生入死, 不知什么时候竟变成了同性恋的代名词。

再比如农民, 本来是一种职业, 自古以来农工仕商, 农一直是排在首位的, 皇帝老儿都知道吃饭的重要性, 可不知道什么时候农民也变成了粗俗、低下、浅薄的代名词。还有鸡, 我们须臾不能离开的家

禽竟变成了妓女的代名词。还有鸭, 变成了男妓的代名词, 善良的动物招惹谁了?

大千世界纷繁复杂, 万万千只蝴蝶在扑棱翅膀, 谁也不知道下一场龙卷风会起于何时何地, 什么东西会被毁掉。所以人们发明了“躺枪”, 来形容命运的不确定。

最近被毁的是“女同学”, 只因江苏盐城某官员被网友晒出一张KTV不雅照, 照片中, 主角虽不像许多前辈一样赤膊出境, 但观一男一女的搂抱动作, 正常人只需一眼就会给它盖上“少儿不宜”的戳儿。网帖说“官员小姐如何如何”, 面对记者采访, 当事官员澄清说: “我抱的是我女同学, 不是什么小姐。”

该事件中, “搂的是女同学”的解释是否属实, 还有待查证, 可那亲密动作和不雅画面, 让不少人笃信此处的“女同学”是顶缸界的新一届代言人。

这几天, 一些精力旺盛的网友, 迅速拿“女同学”玩起了造句接龙游戏: “临时工之后, 又有女同学”“叫我同学可以, 但你叫我女同学, 你就过分的, 我和你无冤无仇的”“你不是一个没有故事的女同学”……

不才私下盘点了一下近年来被毁掉的词, 感到无比的惋惜, 如“秤砣: 从量器到凶器”“干爹: 从长辈到老公”“美女: 从惊艳到性别”“临时工: 从无能到万能”“表哥: 从亲戚到贪官”“校长: 从榜样到禽兽”“奶粉: 从食品到毒品”“鞭炮: 从炸鬼到炸桥”“房事: 从个人隐私到大众痛苦”。若有人编纂一部网络汉语词典, 这些旧词新意一定要收录。每一个被毁的词, 周围都有散落一地的节操。

唉, 不才扼腕痛惜, 又有多少无辜的词汇被毁了呀!

■ 微博推荐 ■

单身久了 会变丑?

单身久了会变丑? 这科学吗?

最近这个话题在微博上非常的热门。网友们纷纷Po出自己恋爱前后的照片作对比, 不比不知道一比吓一跳, 原来许多妹子在恋爱后真的变美了!

小编分析了一下, 觉得很多单身很久的MM变丑了, 是默默的放弃自己了, 不重视保养, 有点儿破罐子破摔的想法吧。在许多人看来, 反正没有男朋友, 每天美丽给谁看? 如果你也有这种想法, 那么小编要赶快叫停你这种状态啦! 要知道许多男人都是视觉动物, 爱看美女是他们的天性, 如果你不把自己收拾漂亮, 要怎么结束单身的日子啊!

@ 十四十四你懂的: 为什么最近微博话题榜尽是些单身不单身的话题都是怎么想的。单给单身狗留条活路! 难怪发现自己现在越来越丑~

@ 单眼皮没刘海: 难怪朋友都开始嫌弃我了, 不要嫌弃我, 我丑了可是我还是我呀这是改变不了的事实, 还不都是你们不给我介绍对象。

@ 莱明棋喵: 就算长成丑八怪, 也不想随便谈恋爱。见过迷人的白骨精, 在恋爱后因为有所松懈, 吃成了猪八戒, 也见过勉强在一起的人, 日渐憔悴。而单身, 会让我们更懂得爱自己, 变成更加漂亮的人。